

УДК 338.001

ОЦЕНКА ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТИ ГОСУДАРСТВ ПО ДАННЫМ МИРОВЫХ РЕЙТИНГОВ: ФЕДЕРАТИВНАЯ РЕСПУБЛИКА ГЕРМАНИЯ, РЕСПУБЛИКА БЕЛАРУСЬ И АРАБСКАЯ РЕСПУБЛИКА ЕГИПЕТ

Райс В.А., студент гр. БЭс-191, III курс
Черница К.И., студент гр. БЭс-191, III курс

Научный руководитель: Тюленева Т.А., к.э.н., доцент
Кузбасский государственный технический университет
имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

В мире существует 197 стран, и каждая из них относится к одной из 3 групп: первого, второго и третьего мира. Данная классификация берет свое начало с периода Холодной войны, когда все государства оказались разделены между Соединенными Штатами (первый мир) и Советским Союзом (второй мир), а также существовали государства, занимавшие нейтральную позицию (третий мир). Данные политico-экономические зоны сохраняются и в настоящее время, однако акцент ставят на различия в экономике, а не в политике. Для того, чтобы проверить теорию о том, что страны первого мира экономически стабильнее и финансово обеспеченнее, мы сравнили инвестиционную деятельность Германии со странами, которые относятся к оставшимся двум группам: Беларусь (страна 2 мира) и Египет (страна 3 мира).

Федеративная Республика Германия (ФРГ) относится к странам первого мира. Это означает, что у нее устойчивая экономика, уровень прав и свобод граждан находится на самой высокой ступени, высокий уровень жизни и отсутствие политических рисков.

Германия – крупная экономически развитая страна в Европе, которая находится в Центральной Европе и характеризуется как государство с устойчивой и поступательно развивающейся экономикой. Номинальный объем валового внутреннего продукта этой страны в 2021 году составил 4,8 трлн долларов США, по этому показателю Германия занимает 4 место в мировом масштабе. Кроме того, в Германии высокие показатели среднедушевого ВВП – он превышает 44 долларов США.

Основная часть доходов Республики Беларусь (РБ) формируется от сельскохозяйственного и машиностроительного производства, эти же отрасли определяют экспортную направленность страны. Вместе с этим характерными для Республики Беларусь отраслями промышленности можно назвать деревообработку, пищевую промышленность, нефтехимическое и химическое производства, машиностроительную и металлургическую отрасли.

В экономике Арабской Республики Египет (APE) присутствуют следующие основные источники дохода: это туристическое направление, экспорт

продовольственных товаров и нефти, платежи от физических лиц, проживающих за пределами страны, и сборы, взимаемые за следование кораблей через Суэцкий канал. Сельское хозяйство республики ориентировано на выращивание хлопка, плодов финиковой пальмы, возделывание сахарного тростника, цитрусовые фрукты, рис и овощеводство (картофель, томаты и пасленовые культуры). Основные трудности, связанные с развитием экономики государства, обусловлены созданием достойного уровня жизни своих граждан. Их уровень жизни остается достаточно низким на фоне устойчивого прироста населения, что делает основной целью стимулирования роста экономики обеспечение молодежи рабочими местами.

В целях оценки инвестиционной привлекательности стран нами были выбраны показатели мировых рейтингов, исходя из полученных значений были им были присвоены баллы от 1 (минимальный) до 3 (максимальный). Результаты исследования представлены в таблице 1.

Таблица 1 – Сравнительный анализ данных мировых рейтингов ФРГ, РБ и АРЕ

Показатели	ФРГ		РБ		АРЕ	
	Значение	Балл	Значение	Балл	Значение	Балл
Уровень безработицы, %	4,2	2	4,1	3	8,3	1
Уровень бедности, %	0	3	0	3	3,8	2
Индекс развития человеческого потенциала, балл	0,95	3	0,82	2	0,71	1
Валовой внутренний продукт (ВВП), млрд.долл	3 803,01	3	60,2	2	361,85	1
Индекс потребительских цен (ИПЦ),%	0,4	3	5,5	2	5,7	1
Совокупный государственный долг, %	68,9	2	48,0	3	90,2	1
Среднедушевой ВВП, долл. США	45 733	3	6 399	2	3 587	1
ВВП по паритету покупательной способности, млрд долл. США	4 496,78	3	189,92	1	1 290,22	2
Индекс экономической свободы, балл	72,50	1	61,00	2	55,70	3
Сумма баллов		23		20		13

К числу первостепенных индикаторов, наиболее точно информирующих инвестора о том, какое финансовое положение и уровень развития экономики у страны-реципиента, относятся следующие.

Во-первых, уровень безработицы, который характеризует долю безработного населения в составе экономически активного. Чем выше его уровень, тем хуже для инвестора, поскольку, планируя вкладывать свой капитал в страну, где высокий уровень безработицы, инвестор рискует получить убыточный проект. Высокий уровень безработицы может привести к ухудшение экономических показателей страны: сокращению налогов в казну государ-

ства, росту затрат государства на материальную поддержку безработных, маргинализация общества, сокращению покупательной способности, что в целом, может оттолкнуть инвесторов от вложения средств в данную страну из-за повышения собственных рисков.

Во-вторых, уровень бедности. Чем выше его значение, тем больше маргинализация и криминализация общества, а также ниже уровень образованности и квалифицированности экономически активного населения. Каждый инвестор, вкладывая свои средства в любые проекты, стремится получить прибыль и понести минимум убытков для себя. Если в стране-реципиенте высокий уровень бедности, инвестор может столкнуться с долгосрочной перспективой окупаемости своих инвестиций, или, в противном случае, он может инвестировать в ту сферу и деятельность, которая преобладает на территории данной страны или находится в развитии, чтобы извлечь прибыль.

В-третьих, индекс развития человеческого потенциала, который показывает, в какой мере реализуются трудовые ресурсы, развиваются ли в стране сферы общественной жизни, привносит ли каждый ее житель какие-либо блага для всего общества. Основные характеристики этого показателя – уровень жизни населения, образованности (грамотности) и продолжительность жизни. Чем выше индекс, тем лучше для иностранного инвестора, поскольку данное обстоятельство будет означать, что в стране высокий уровень квалифицированной рабочей силы, развита экономика и, как следствие, большой спектр сфер для выгодного вложения инвестиций.

Валовой внутренний продукт (ВВП) – формирует для инвестора полноценную картину об экономической привлекательности страны, темпах ее развития во всех сферах общественной жизни и социальной обстановки в стране.

Индекс потребительских цен считается основным индикатором инфляции, то есть степени устойчивости роста цен на товары и услуги. Для принятия решений инвестором имеет значение динамика данного показателя в стране-реципиенте, так как от этого зависит доход от инвестиций, поэтому чем стабильнее показатель (процент почти не меняется), тем благоприятнее прогноз от вложения средств.

По результатам исследования мы выяснили, что, рейтинги Германии по большей части показателей, таких как уровень безработицы, индекс развития человеческого потенциала, валовой внутренний продукт, индекс потребительских цен, международные резервы и т.д., выше. Так, индекс экономической свободы в Германии превышает этот же индекс Беларуси на 11,5 балла. Рейтинги Германии по всем показателям в разы лучше, чем у Египта: уровень безработицы и уровень бедности ниже примерно в 2 раза, индекс развития человеческого потенциала в Германии превышает на 0,24 балла Египта, ВВП на душу населения выше на 42 146 млрд долл., индекс экономической свободы выше в 1,3 раза. Данная информация, говорит о том, что в Германии выше уровень жизни, более развит рынок труда, население финансово грамотнее – вся экономико-финансовая сфера более развитая и устойчивая. То есть в Германии создана благоприятная инвестиционная обстановка, позволяющая ин-

весторам выгодно вкладывать свои денежные средства в немецкие проекты, которые с большей вероятностью принесут доход с наименьшим уровнем рисков. Вместе с тем Республику Беларусь также можно отнести к инвестиционно привлекательной стране, поскольку ее рейтинг уступает Германии всего 3 балла. К достоинствам Беларуси можно отнести низкий уровень бедности и безработицы (в сравнении с Германией, данный показатель отстаёт лишь на 0,1%), наименьший уровень совокупного долга: из всех трёх представленных стран у Беларуси этот показатель лидирует, индекс экономической свободы отстаёт от немецкого лишь на 11,5 балла, это говорит о том, что и в Германии, и в Беларуси созданы примерно одинаковые условия для развития бизнеса при условиях минимального вмешательства государства в предпринимательскую деятельность.

Список литературы:

1. Рейтинг стран мира по уровню жизни в 2022 году. URL: <https://migrantumir.com/> (Дата обращения: 29.03.2022).
2. Страны: географические рейтинги. URL: <https://nonews.co/directory/lists/countries> (Дата обращения: 29.03.2022).
3. Тюленева, Т. А. Оценка взаимосвязи коррупции и недобросовестной конкуренции (по данным мировых рейтингов) / Т. А. Тюленева // Конкуренция и монополия : Сборник материалов IV Всероссийской научно-практической конференции студентов, магистрантов, аспирантов, научно-педагогических работников и специалистов в области антимонопольного регулирования, Кемерово, 20–21 октября 2021 года / Под общей редакцией Н.В. Кудреватых, В.Г. Михайлова. – Кемерово: Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева, 2021. – С. 277-279.